

最新校外培训机构“白名单”出炉,市教育局提醒广大家长

树立正确教育观念 选择合规培训机构

○本报讯 记者 邹茹玉 我市于近日公布了校外培训机构“白名单”,271所校外培训机构上榜。寒假将至,就寒假期间校外培训,市教育局提醒广大家长,要树立正确教育观念,远离违规学科类培训,选择合规培训机构,谨慎缴纳培训费用,确保学生度过一个健康快乐的假期,共同携手营造良好社会氛围,构建和谐教育生态,守护孩子健康快乐成长。

为深入贯彻落实“双减”政策,规范校外培训机构办学行为,我市公布了最新的校外培训机构“白名单”,271所校外培

机构进入名单。

市教育局提醒全市各校外培训机构及相关从业人员首先要落实安全生产主体责任,把群众生命安全放在首位,配齐消防安全设施设备,开展安全自查自纠,加强日常管理;其次寒假期间任何机构或个人不得以咨询、文化传播、住家教师、众筹私教、国学素养、思维训练等名义开展“一对一”“一对多”等隐形变异学科类培训;培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元,鼓励采用“先学后付”收费

模式;严禁举办和参加违规竞赛,推动校外培训服务质量和水平稳步提升,切实保障学员和家长的合法权益,共同打造规范健康有序发展的教育培训生态。

市教育局提醒广大家长,要树立正确教育观念,理性看待校外培训的作用,注重孩子全面发展,让孩子充分享受假期的乐趣,更多地关怀孩子成长,关注孩子心理健康,确保孩子能以饱满的活力迎接春季学期的学习生活。

根据“双减”政策要求,国家法定节假日、休息日及寒暑假期间,任何机构和个人均不得开展学科

类培训。市教育局提醒家长们要远离违规学科类培训,不参加各种隐形变异学科类培训;在选择校外培训机构时,要认真查验机构是否具有合法资质,选择“证照齐全”、消防设施齐备、消防通道畅通的机构,确保参训期间孩子的人身安全;谨慎缴纳培训费用,不要一次性缴纳或以充值、次卡等形式变相缴纳时间跨度超过3个月或60课时的预收费用,且不得超过5000元,缴费前请确认收款方单位名称与机构证照、培训合同上的名称是否一致,不要转账给个人账户,及时与机构签订校外培训服务合同。

内港两地学生交流活动 在源城区雅居乐小学举行



■两地学生同上忠信花灯非遗课程 本报记者 邹茹玉 摄

○本报讯 记者 邹茹玉 近日,一场别开生面的内港两地学生交流活动在源城区雅居乐小学举行,来自香港仔圣伯多禄天主教小学的学生们与雅居乐小学的学生亲密互动,深入交流,共同感受传统文化之美。

活动中,两地的学生同台表演,雅居乐小学的学生们为香港师生送上了精彩的省级获奖文艺节目客家童谣、原创歌曲《我在万绿湖有棵树》等。活动还设置了剪纸、忠信花灯等非遗课程,以及

足球、篮球等传统体育项目。在墩头蓝扎染课堂,两地学生携手合作,沉浸于古老扎染技艺的探索。剪纸、忠信花灯等非遗课程也让香港学生大开眼界。

此次活动为两地学生搭建了文化交流与友谊增进的桥梁。香港学生陈苑朵说:“剪纸课程考验到了我的灵活性和艺术感,让我的行程更添趣味与内涵。”雅居乐小学校长陈燕芬表示,这样的互动安排,目的是让香港师生更好地感受中华优秀传统文化的魅力。

市教育局组团深入东源紫金开展义务教育“订单式”教研帮扶活动

促进城乡义务教育优质均衡发展

○本报讯 记者 邹茹玉 通讯员 叶江楠 日前,由市教研院和市内外教学名师组成的教研帮扶团队,深入东源县、紫金县开展义务教育“订单式”教研帮扶活动。这是市教育局深入推进义务教育“双新”和“双减”工作、促进城乡义务教育优质均衡发展的创新举措。

本次教研帮扶活动涵盖小学道德与法治、语文、数学、英语和初中道德与法治、语文、数学、英语、历史、地理、物理、化学、生物13个学科。帮扶小组先收集东源、紫金两县教学教研帮扶需求“订单”,然后依据新课标理念与要求,结合当地教育实际,用心用情用智攻

关,备课、磨课,对应“订单”形成同课异构课堂教学设计和专题讲座课件等教研成果。帮扶团队带着这些教研成果,分别深入东源、紫金的视导学校和活动承办学校,通过分组、分学科开展教学调研视导、二次集体备课、同课异构、集体评课研讨、专题讲座、提问互动、座

谈反馈等教研活动。

市教育局表示,接下来将总结本次帮扶活动的典型经验与做法,深入其他县区开展“订单式”教研帮扶活动,助力各县区切实有效解决教学教研工作“难点”“痛点”“堵点”问题,进一步提升城乡中小学校教研水平和教学质量。

简讯

日前,河源市第一小学开展了“祥蛇舞墨润童心·舌尖美味‘画’传承”迎新春学生艺术作品展活动。活动包含春联、“福”字书写、美食绘画、吉祥语设计、手

工制作三大板块,近400件学生作品参展。

通过活动,学生对春节传统文化知识有了更深入的了解,增强了传承文化的决心。

(邹茹玉)

2024年“微家书——家风润心·美德同行”作品选登

家风如明灯

亲爱的爸爸妈妈:

提笔之前,心中满是感慨。似乎有千言万语想要对你们说,却不知从何说起。最后,我决定从那些对我影响深远的家风家训开始说起。

家风是一种潜在的无形的力量,在日常生活中潜移默化地影响着我,是一种无言的教育、无字的典籍、无声的力量,是最基本、最直接的教育,它对我的影响是全方位的。

犹记得小时候,家中虽不富裕,但充满了爱与温馨。爸爸,您每日辛勤工作,无论多累,回到家总是面带笑容,用那宽厚的肩膀为我们扛起一片天,真可谓“积力

之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也”,您用坚持和付出,为我们家撑起了一片晴空。妈妈,您操持着家中的大小事务,把家里收拾得井井有条,让我们生活舒适而安心,恰似“凯风自南,吹彼棘心。棘心夭夭,母氏劬劳”所描述的那般,您为这个家的付出,我都铭记于心。

你们以身作则,教会我许多做人的道理。诚实善良,是你们在生活中始终践行的准则。小时候,我曾不小心打破了邻居家的花盆,吓得我不敢承认。你们发现后,带着我向邻居道歉,并主动赔偿。那一刻,我从你们的行动中懂得了犯错不可怕,关键是要有承认错误的勇

气和担当,正如《左传》所言:“过而能改,善莫大焉。”

还记得有次在公交车上,看到一位老人上车后有些站立不稳,爸爸毫不犹豫地起身让座,妈妈则轻声叮嘱我,要懂得关爱他人,尤其是老人和弱者。这些点滴的善举,如同种子一样在我心中生根发芽,让我明白了“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”。善良无需惊天动地,一个小小的举动,也能传递温暖。

在学习上,你们从不给我过多的压力,而是鼓励我尽力而为,培养我独立思考和自主学习的能力。每当我遇到困难想要放弃时,你们总是在一旁耐心地为我加油打气,告诉我坚持就是胜

利。这种不骄不躁、持之以恒的态度,也成为了我在学习和生活中不断前进的动力。

逢年过节,我们一家人围坐在一起,欢声笑语中,你们会给我讲述家族的故事,那些先辈们的勤劳、坚韧和善良,在岁月的长河中传承下来,成为我们家族的精神支柱。

如今,我已长大,踏上了自己的人生道路。但你们的教诲和我们的家风,始终如明灯般照亮我前行的方向。

你们的女儿:廖素娟

【作者系河源市职业技术学校23级会计事务(1)班学生】

家风家训是家族传承的瑰宝

亲爱的孩子:

见字如面。在这纷繁复杂的世界里,有些东西却始终如一地珍贵,那便是我们的家风。它像一盏明灯,照亮我们前行的道路;又似涓涓细流,润泽着我们的的心灵。今天,我想与你聊聊咱家的家风,那些蕴含在生活点滴中的智慧与品德。

“孝悌为先”,这是家风的基石。自你幼年起,便常看到爷爷奶奶对长辈的恭敬孝顺。每当有美食,必先奉于老人;长辈之言,皆恭敬聆听。逢年过节,全家齐聚,晚辈们依次向长辈行礼问安,那温馨的场景,传递着浓浓的亲情与敬意。我亦曾见你为奶奶捶背、给爷爷递茶,那一刻,我深知“孝”已在你心中生根发芽。孩子,记住这“孝悌”之德,它会让你懂得感恩与回报,使家族的亲情纽带更加牢固。

“友善待人,和睦邻里”,亦是我们家的重要部分。我们与邻里相处,总是互帮互助,亲如一家。昔日隔壁张叔家孩子生病,我们帮忙送去医院;我们修缮房屋,邻居们也纷纷前来搭把手。你小时候,常与邻家小伙伴分享玩具、互赠美食,那纯真的笑容,便是友善的最好诠释。孩子,无论走到哪里,都要以善待人,如此方能收获真挚的友情。

“勤奋努力,自强不息”,这是咱们家一直秉持的信念。我曾给你讲过先辈们的故事,他们在艰

苦的岁月里,凭借勤劳的双手和坚韧的毅力,开辟出一片天地。他们不惧困难,勇往直前。如今,你在学业上的努力,我都看在眼里。每一次挑灯夜读,每一次为难题而苦思冥想,都是你在践行这一家风。孩子,只有勤奋努力,才能实现自己的梦想,创造美好的未来。

“诚实守信,正直善良”也是我们的家风。为人处世,当以诚信为本,不欺不瞒,言出必行。你曾答应同学补习功课,即使自己忙碌,也未曾失信,这让我深感欣慰,而在面对是非对错时,要坚守正直的本心,不随波逐流,以善良之心对待世间万物。

这些家风家训,是家族传承的瑰宝,承载着先辈们的智慧与期望。它们伴随着我成长,让我在人生的道路上有了坚定的方向。如今,我把它们传递给你,希望你能将其铭记于心,融入日常生活的点滴之中。在你未来的人生旅途中,或许会遇到各种诱惑与挑战,但只要坚守这些家风,你便能坚守内心的宁静与纯净,成为一个有品德、有担当、有温度的人。

愿我们的家风,在岁月的长河中代代相传,永不磨灭。愿你在这优良家风的熏陶下,茁壮成长,书写属于自己的精彩人生。

爱你的妈妈

【作者系龙川县老隆镇第一小学二年级(1)班学生黄晓云的家长】

家风如光,照亮成长路

宝贝女儿:

宝贝,如今你已步入五年级,看着你如小树般茁壮成长,妈妈心中满是欢喜与欣慰。今日,妈妈想与你聊聊咱家的家风——善良与勤劳。

善良,是生而为人最璀璨的底色。当你看见路边的流浪狗在寒风中瑟瑟发抖时,你解下自己的围巾,温柔地给它围上;当你发现同学因考试失利而黯然神伤时,你轻

声细语地安慰,还耐心地给同学讲解错题;我们一同前往敬老院看望老人,你用甜美的歌声和灿烂的笑容,给爷爷奶奶们送去欢乐……那些时刻,妈妈清晰地看到了你心底的善良。善良的人,也许会遇到一些小委屈,但老天是公平的,善良最终会给我们带来满满的爱,会让这个世界变得更加美好。

勤劳,是我们家宝贵的品质。宝贝,人生之路从来都没有捷径可走,唯有通过不懈的努力

与奋斗,才能实现自己的梦想。当你在学习中遭遇困难,你从不抱怨,更不会退缩,而是以顽强的毅力刻苦钻研,直至攻克难题;当你参加劳动实践时,你不怕脏、不怕累,一丝不苟地完成每一项任务。这种吃苦耐劳的精神会让你变得更加坚强、更加独立。

客家古训有“唔怕穷,就怕朝朝睡到日头红”,它告诉我们不能懒惰,要吃苦耐劳,才能过上好生活。

女儿,善良与勤劳是咱家的传家宝。我希望它们陪伴着你走过人生的每一个阶段,用它们去书写属于你的精彩人生。无论未来的道路有多么崎岖坎坷,只要你心中怀有善念,努力奋斗,就一定能绽放出属于自己的绚丽光芒。

爱你的妈妈

【作者系紫金县城富士康希望小学五年级(5)班学生郑可馨的妈妈】

■整理:朱惠思

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 加快实现绿色崛起 奋力推进中国式现代化的河源实践